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Gemiddelde

Als je een verzameling gegevens hebt, kun je het gemiddelde berekenen. Dit gemiddelde geeft een indruk hoe groot de

gegevens ongeveer zijn.

Het gemiddelde kamt in veel dagelijkse situaties voor. |e rapportciifer is een gemiddelde van al je toetscijffers, Het
gemiddelde bereken je door de som van alle waarden in 2en rij getallen te delen door het aantal getallen in die rij.

M Gemiddelde = —"
aantal

————— Voorpeed -------------------———"+"""-"---"-">">"--"-"—-"—"-"-"-"—-—"——-"—""""-—

Chantal vindt wiskunde op de computer leuker dan wiskunde uit een boek.

Sinds ze op de computer werkt, haalt ze ook hogere cijfers.
De cijfers van haar 5 toetsen dit jaar staan in de tabel hieronder,

Hfdst.1

Hfdst.2

Hfdst.3

Hfdst.4

Hfdst.5

7,9

7,1

1,7

8,3

8,0

Wat is Chantals gemiddelde cijfer over dit schooljaar?

Oplossing:

Het gemiddelde cijffer van Chantal is 7,8.

Uitleg:

50m

Gemiddelde =
aantal

= 38+ 1T 83 HR0

5
38

5
=7,8

Het gemiddelde is 7,8.

————— Voorbeeld --—--—--————mmm oo

Gemiddelde van een staafdiagram

Dit staafdiagram laat het aantal mensen zien dat vorige week de bioscoop bezocht:
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Gemiddelde

Bezoekers van de bioscoop
Aantal bezoekers

1000

800 1=

600

400

200

Dag van de week

Ma Dj Wo Do \r Za Zao

Wat was het gemiddelde aantal bezoekers van de bioscoop per dag?

Oplossing:

Gemiddeld bezochten per dag 550 mensen de bioscoop.
Uitleg:

Desom is 450 + 650 + 300 + 500 + 750 + 800 + 400 = 3850
Het aantal is 7.

Dus het gemiddelde aantal bezoekers is
3850 /7 = 550,
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Veranderen van het gemiddelde

Het gemiddelde van een getallenrij kun je berekenen door de som van alle getallen te delen door het aantal getallen.

M Gemiddelde = =L
aantal

Als je aan een rij gegevens een getal toevoeqgt, verandert het gemiddelde.

Als het nieuwe getal kleiner is dan het oude gemiddelde, dan wordt het gemiddelde kleiner.
Als het nieuwe getal gelifk is aan het oude gemiddelde, dan blijfft het gemiddelde gelijk.
Als het nieuwe getal groter is dan het oude gemiddelde, dan wordt het gemiddelde groter,

Ook kun je berekenen welk getal je aan een rij moet toevoegen om een bepaald gemiddelde te halen. Hiervoar gebruik je
devolgende regel:

ﬁ' Als het gemiddelde van 5 getallen & is, dan is de som 5+-8 = 40.

--—=- Voorbeeld 1 -----———-—mmmm o

Toetscijfers

Lotte heeft tot nu toe 4 ciffers voar wiskunde gehaald:
79 7,1 7,7 83

Er komt nog één toets voor het rapport. Lotte wil graag een 8,0 voor wiskunde op haar rapport. Welk cijffer moet ze
minstens halen?

Oplossing:

Lotte moet minstens een 9 halen.
Uitleg:
Als je wilt dat het gemiddelde van 5 getallen 8 is, dan moet de som van die vijff getallen 8- 5 = 40 zijn.

De som van Lottes toetscijffersisnu 7,9+ 7,1 +7,7+8,3=31.

Om een som van 40 te halen, moet ze dus een 40 - 31 = 9 halen.

---——- \oorpeed 2 ------------—-——+-------—————"-"--------—--—--——-—-—-—-—-—"—-

Drankverkoop inschatten

Een bioscoop verkoopt gemiddeld 550 drankjes per dag. Aan het begin van elke week worden precies genoeg drankjes
ingekocht om elke dag 550 drankjes te verkopen.

De verkoop van de eerste zes dagen van de afgelopen week zie je in het staafdiagram hieronder.

Hoeveel drankjes zijn er nog over voor zondag?
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Veranderen van het gemiddelde

Verkachte drankjes in de bioscoop
Verkochte drankjes

1000

800 1=

600

400

200

Dag van de week

Ma Di Wa Do Vr Za Za
Oplossing:

De manager kan maximaal 400 drankjes verkopen op zondag.

Uitleg:
Er is bij het inkopen van drankjes uitgegaan van een gemiddelde van 550 drankjes per dag.
Er zijn dus 7+ 550 = 3850 drankjes ingekocht.

Uit het staafdiagram is af te lezen hoeveel drankjes er in de eerste zes dagen zijn verkocht. Het totaal aantal verkochte
drankjes in die zes dagen is

450 + 650 + 300 + 500 + 750 + 800 = 3450

Er zijn dus nog 3850 — 3450 = 400 drankjes over voor zondag.
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De mediaan en het gemiddelde ziin twee manieren om in één getal aan te geven hoe groot de getallen in een rij
gegevens ongeveer zijn. We noemen de mediaan en het gemiddelde centrummaten. Met de spreidingsbreedte kun je
aangeven hoe ver de waarden in een rij uit elkaar liggen.

De mediaan van een rij is de middelste waarde van de rij, als de rij is gesorteerd van klein naar groot,
Als er een even aantal getallen is, staan er twee getallen in het midden. De mediaan ligt dan precies midden tussen deze
twee middelste getallen.

Het gemiddelde van een rij is de som van alle waarden gedeeld door het aantal waarden.
De spreidingsbreedte van een rij is het verschil tussen de grootste waarde en de kleinste waarde.

Een waarde die ver afwijkt van de anderen, noemen we een uitschieter. De mediaan wordt minder beinvioed door
uitschieters dan het gemiddelde.

--—-- Voorbeeld ------—-—=——mmm

Vijf kinderen hebben hun lengtes opgemeten. De resultaten staan in de tabel hieronder.

Naam Laura Tim Floris Julia Eline

Lengte (cm) 131 156 174 145 169

De mediaan is de middelste waarde van de gesorteerde rij.
De gesorteerde rij is:

131 145 156 169 174

De mediaan is dus 156.

Het gemiddelde is de som gedeeld door het aantal:
Gemiddelde = I: 1314+ 156+174 +145+ 159} +5=-155

De spreidingsbreedte van een rij is de grootste waarde min de kleinste.
Spreidingsbreedte =174 - 131 =43
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Modus

De modus van een rij gegevens is de waarde die het vaakst voorkomt.
We zeggen ook wel dat deze de grootste frequentie heeft.

Als er meerdere getallen zijn die even vaak voorkomen, zijn deze allemaal de modus.

Anna en |brahim vragen 85 vrienden naar hun favoriete sport. De antwoorden hebben ze in een tabel gezet,

Tennis Basketbal Voetbal Schaatsen Curling

13 17 28 19 8

Wat is de modus?
Oplossing:

Voetbal werd het vaakst als favoriete sport genoemd (28 keer) en is dus de modus.

Uitleg:

De modus is de waarde dig het vaakst voorkomt.
Dit kan worden afgelezen in de tabel

Als je van de tabel een staafdiagram maakt, is de modus de hoogste staaf:

30
25
20
154

104

Tennis  Basketbal Voethal Schaatsen  Curling
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Gemiddelde, modus en mediaan

Als Robin van Persie 13 doelpunten in een jaar maakt, is dat dan goed of slecht vergeleken met andere spitsen?

Om hier meer gver te weten kijken we naar de modus, de mediaan en het gemiddelde.

Deze drie centrummaten zeggen iets over hoe een bepaalde waarde past in een rij getallen.
Past de waarde er goed tussen? Of is het veel groter of kleiner dan de meeste getallen in de rij?
Dit laatste noemen we uitschieters.

Gemiddelde

Het gemiddelde is vaak belangrijk. Denk maar aan je rapportcijfer.
Dat is ook een gemiddelde van alle proefwerkcijfers die je haalde.

Het gemiddelde bereken je door de som van alle waarden in een rij getallen te delen door het aantal getallen in die rij.

Modus

De modus van een rij getallen is de waarde met de grootste frequentie. Dit betekent dat deze waarde het vaakst
voorkomt.

Als er meerdere getallen zijn die even vaak voorkomen, zijn deze allemaal de modus.

Mediaan

Voor een rij getallen die op volgorde van grootte staan noemen we de waarde die in het midden staat de mediaan,
Omdat het de middelste waarde is, is 50 % van alle getallen kleiner dan de mediaan. Aan de andere kant is ook 50 %
groter dan de mediaan.

Als in de rij getallen grote uitschieters zitten, zal dit dus geen invloed hebben op de mediaan.
Het is immers de middelste van het aantal waarden, maar hoe groot de waarden zelf zijn maakt niet uit.

Als de rij getallen een oneven aantal waarden heeft is de mediaan precies de middelste waarde.

Als de rij getallen een even aantal waarden heeft, is er geen middelste waarde. In dit geval is de mediaan in het midden
van de twee middelste waarden:

Het gemiddelde is desom van esn rij getallen gedeeld door het aantal in die rij;
" De modus is het getal dat het vaakst voorkemt in de rij.
De mediaan |5 de middelste waarde van een rij getallen,

Tijdens het WK 2014 scoorde Robin van Persie de meeste doelpunten voor Nederland: 4. Er waren verder nog 8
voetballers die hebben gescoord. Dit is in de onderstaande tabel weergegeven:

113
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Gemiddelde, modus en mediaan

Robben | Huntelaar | Depay Fer deVrij |wvan Persie| Wijnaldum Blind Sneljder

Wat was het gemiddelde aantal doelpunten van deze spelers?
Wat de mediaan?
Wat de modus?

Oplossing:

Het gemiddelde aantal doelpunten van deze spelers was: 1%

De meadiaan van de doelpunten is 1.

De modus is 1.
Uitleg:

Het gemiddelde van het aantal doelpunten is:

; o . i o g s Y
Gemiddelde = o | Tel het aantal doelpunten op en deel door het aantal spelers
1

Ln

I
e
o
l..u|m

De mediaan vind je door de rij getallen op volgorde te leggen:
1,1,1,1,1,1,2,3,4
De mediaan is het middelste getal: 1.

De modus is het meest voorkomende getal. Ditis 1.

————— Voorpeed ---------------——+1-—""-+--1--"--—7"---—"-—-—-—-——-—"-""—

Gemiddelde en mediaan van proefwerkcijfers

Daan vindt wiskunde op de computer leuker dan wiskunde uit een boek.
Sinds hij op de ;nmputer werlkt, haalt hij ook hogere cijfers,
De cijfers van zijn laatste 5 proefwerken staan in de tabel hieronder.

Hfdst.1 Hfdst.2 Hfdst.3 Hfdst.4 Hfdst.5

7.9 7,1 1,7 8,3 8,0

2|3
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Gemiddelde, modus en mediaan

Wat is het gemiddelde cijfer over zijn laatste 5 proefwerken?

En wat is de mediaan en de modus?

Oplossing:

Het gemiddelde cijfer van Daan is 7,8.
De mediaanis 7,9,
Er is geen modus.

Uitleg:

I94+7,14+774+83+80=39 | Eerst tel je alle cijffers bij elkaar op
I+5=78 | Deel het totaal (39) door het aantal proefwerkciffers (5)

Het gemiddelde is 7,8,

De mediaan vind je door de cijffers op volgorde te leggen:

Hfdst.2 Hfdst.3 Hfdst.1 Hfdst.5 Hfdst.4

7,1 1,7 1,9 8,0 8,3

De mediaan is het middelste cijfer, een 7,9.

Geen enkel getal kamt vaker dan 1 keer voor. Al de getallen zijn dus de modus.

3|3
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De mediaan en het gemiddelde zijn twee manieren om in één getal aan te geven hoe groot de getallen in een rij
gegevens ongeveer zijn. We noemen de mediaan en het gemiddelde centrummaten. Met de spreidingsbreedte kun je
aangeven hoe ver de waarden in een rij uit elkaar liggen.

De mediaan van een rij is de middelste waarde van de rij, als de rij is gesorteerd van klein naar groot,
Als er een even aantal getallen is, staan er twee getallen in het midden. De mediaan ligt dan precies midden tussen deze
twee middelste getallen.

Het gemiddelde van een rij is de som van alle waarden gedeeld door het aantal waarden.
De spreidingsbreedte van een rij is het verschil tussen de grootste waarde en de kleinste waarde.

Een waarde die ver afwijkt van de anderen, noemen we een uitschieter. De mediaan wordt minder beinvioed door
uitschieters dan het gemiddelde.

————— foorbeeld --—-----—-————-mmm

Vijf kinderen hebben hun lengtes opgemeten. De resultaten staan in de tabel hieronder.

Naam Laura Tim Floris Julia Eline

Lengte (cm) 131 156 174 145 169

De mediaan is de middelste waarde van de gesorteerde rij.
De gesorteerde rij is:

131 145 156 169 174

De mediaan is dus 156.

Het gemiddelde is de som gedeeld door het aantal:
Gemiddelde = I: 1314+ 156+174 +145+ 159} +5=-155

De spreidingsbreedte van een rij is de grootste waarde min de kleinste.
Spreidingsbreedte =174 - 131 =43
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---—-- \oorpeed1 -------------------- -  —/ v i

----- Voorbeeld & —mmm e
In het afgelopen half jaar heeft Laura de volgende cijfers gekregen voor haar proefwerken Engels:

6,7,8397977

= . e A 0

5 T

Haar gemiddelde cijfer is

De mediaan is ook 7:
3,6,7,7,7,7,8,9,9
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